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Modul 1

DELJENJE GRADA

Izvor: Street Lab, New York City, www.streetlab.org

Ako budemo čekali na Vladu, biće 
prekasno. Ako budemo delovali kao 

pojedinci, biće premalo. Ali ako budemo 
delovali kao zajednice, to bi možda moglo 

biti dovoljno. I možda bi moglo biti na 
vreme.

(Rob Hopkins)
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1. UVOD

Koncept Deljenja grada znači da težimo ka 
tome da ceo grad bude naš dom – ne samo 
kuće u kojima živimo, već i naše ulice, naša 
susedstva i javna mesta. Grad nas može nego-

vati, inspirisati, utešiti i pružiti nam druge do-

brobiti, ali njemu je takođe za uzvrat potrebna 
naša pažnja i rad. Što više radimo na tome da 
naš grad bude naš dom, više ćemo morati da 
brinemo o njemu i da ga održavamo kao što to 
činimo sa našim kućama. Urbanu infrastrukturu 
može da koristi svako ali ona je takođe i zavisna 
od svačije odgovornosti. Ona može da reflek-

tuje način na koji želimo da živimo u gradovima 
i šta želimo da budu naši vodeći principi kada 
je u pitanju društvena interakcija: solidarnost 
umesto takmičenja. Društvena samokoncep-

cija uzajamnog uvažavanja i podrške može se 
utkati u tkivo grada podržavanjem načina na 
koji ljudi mogu da dele resurse, veštine i pros-

tor u gradu.

Pokret Deljenje grada ja dokazao da se rešen-

ja zasnovana na zajednici mogu primeniti na 
svim nivoima gradske uprave. Od stambenog 
sektora, preko odlaganja otpada, energetike i 
vodosnabdevanja, do snabdevanja hranom i 
mobilnosti (Shareable, 2018, link to Further Ex-

poration 5). Ova rešenja često počinju u malim 
krugovima: u porodici, u susedstvu, učioni-
ci ili kancelariji, da bi se kasnije pokazalo da 
ta rešenja mogu da se nose sa onima koja se 
zasnivaju na tržištu. Razlog za ovo je, kako je 
istražila dobitnica Nobelove nagrade, Elinor 
Ostrom, činjenica da je pristup upravljanju re-

sursima koji se zasniva na opštim dobrima čes-

to efikasnije i dugotrajnije rešenje od pristupa 
države ili tržišta (Vulk Coop, 2020).

Opšta dobra su materijalna i nematerijalna 
dobra koja se dele u okviru zajednice: „Iman-

je koje nasleđujemo ili stvaramo zajedno i tre-

ba da prenesemo, neumanjeno ili poboljšano, 
svojoj deci. Naše kolektivno imanje uključuje 
darove prirode, urbanu infrastrukturu, kulturni 
rad i tradicije, kao i znanje. Sektor privrede (i 
života!) koji generiše vrednosti na način koji se 
često prihvata zdravo za gotovo i koji je često 
ugrožen od strane države-tržišta.” (Bollier, 2011, 
link to Further Exploration 1). 

Zapravo, opšta dobra predstavljaju i vezu 
između resursa i njegovih korisnika. Ona ukl-
jučuju vrednost koju pripisujemo svojim resur-
sima i način na koji želimo da naši sugrađani 
koriste iste izvore kao i mi. 

U našim vrtićima i školama, deljenje je princip 
kome učimo decu od najmlađeg uzrasta jer 
je to princip koji obezbeđuje mir i uspostavlja 
jednakost. Šta ako bismo ga koristili kao model 
za sve urbane interakcije, kao pristup odozdo 
na gore za inkluziju i participaciju? Deljenje kao 
princip koji mogu da shvate i deca predškolsk-

og uzrasta deluje jednostavno ali zapravo 
može biti revolucionaran akt preraspodele ko-

jim bi mnogo više ljudi dobilo pristup većem 
broju resursa. 
Hajde da istražimo kako se ovo može započeti 
kod najmlađih i kako se oni mogu podučava-

ti deljenju kao stanju svesti i kako nastavnici 
mogu pomoći da se ovaj koncept prenese na 
što više nivoa. 
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1.1 DELJENJE STVARI I VEŠTINA U ŠKOLAMA

Školska zajednica je idealan primer društva u 
kom postoje različiti talenti, (finansijski) resur-
si i interesovanja. Deca mogu da iskuse kako 
izgleda kada se međusobno podržavaju, po-

mažu i uče jedni od drugih. Ovaj princip se 
nalazi u osnovi koncepta deljenja grada. Za-

jednica je pravo tajno oružje za prevazilaženje 
nejednake raspodele resursa. Često škole pri-
premaju učenike za nadmetanje u talentima i 
resursima u skladu sa teoremom nulte sume 
prema kojoj onaj ko nešto dobija, dobija to na 
račun nekog drugog. Zapravo, ovakvo razmišl-
janje može biti ispravno za neke situacije, ali 
nije istinito kada su u pitanju stvari koje obo-

gaćuju život (materijalne i nematerijalne). Kada 
postoji kultura deljenja, dostupno je više resur-
sa, solidarnost raste, kao i povezanost i svest o 
višem cilju (Clarke and Rockefeller, 2020).

Što više ljudi da svoj doprinos, školska zajed-

nica će biti bogatija. Ovo se ne odnosi samo 
na materijalna, već i na nematerijalna dobra. 
Zamislite koji sve talenti postoje u školskoj za-

jednici, ne računajući akademske veštine. Na 
koji način bi školske zajednice mogle iskazati 
svoj diverzitet ako se svačiji talenat uzme u ob-

zir?

Kada je u pitanju materijalna imovina, ovaj 
način razmišljanja takođe može pomoći da 
se stvori manje materijalistički pogled na svet 
kod dece, tako što se bogatstvo i obilje ne 
percipiraju individualno, već kao zajednica. Is-

tovremeno, marginalizacija i nasilje zbog man-

jka finansijskih sredstava može da se spreči, a 
materijalni resursi gube vrednost kao valuta 
društvene distinkcije. Iako ovo možda zvuči 
idealistično, postoji mnogo načina da školske 
zajednice neguju deljenje i da stimulišu uče-

nike da prošire ovakav način razmišljanja na 
nove teritorije. 

Library of Things je društveno preduzeće u Londonu, UK, koje pomaže ljudima da uštede 
novac i smanje otpad tako što po povoljnim cenama mogu da iznajme korisne predmete 
kao što su bušilice, sistemi zvučnika i šivaće mašine u lokalnom prostoru, a takođe i da 
pomognu komšijama tako što će podeliti neka praktična znanja. 
https://www.libraryofthings.co.uk/
Izvor: Library of Things Ltd. UK
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1.2 DELJENJE U ZAJEDNICI

Zašto bi trebalo da proširimo ovaj način 
razmišljanja van kruga svojih prijatelja, porod-

ice i školske zajednice? Šta možemo da dobi-
jemo kao društvo ako budemo delili sa svojim 
prvim komšijama, ali i sa onima u drugoj zgradi 
ili drugom bloku? 

Deljenje u zajednici može biti deljenje bašte ili 
zajedničke veš mašine u zgradi, ali i deljenje 
automobila. Neki kvartovi su gusto naseljeni jer 
urbani planeri zapravo smatraju da je zgušnja-

vanje rešenje za veliki uticaj gradova na život-
nu sredinu, nasuprot raširenosti predgrađa 
(Sim and Gehl, 2019), gde se gubi prostor za 
biodiverzitet, a potrebno je ulaganje ogromnih 
resursa (Smart Prosperity Institute, 2023). Iako 
je ekološki prihvatljivije živeti na manjem pros-

toru, (npr. u smislu grejanja i hlađenja), sa man-

je resursa i imovine, ovakvu vrstu promene u 
ponašanju je teško nametnuti. Deljenje je ključ 
za pretvaranje nedostatka u obilje. Koliko stvari 
posedujemo koje zauzimaju prostor, a ne ko-

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Građansko vaspitanje
• Iskustva i ideje o pravdi i nepravdi.
• Sličnosti i  razlike između ljudi / između dece i odraslih
• Strasti, talenti, nošenje sa invaliditetima
• Razmišljanje o sopstvenim jakim i slabim stranama.

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Život u zajednici“

riste se redovno? One su možda proizvedene 
u uslovima u kojima vlada eksploatacija, na-

jverovatnije su prevezene preko okeana i biće 
potreban veliki trud da bi se one odložile na 
pravi način kao otpad. Ovakav negativan uti-
caj na životnu sredinu može fundamentalno 
da se unapredi ako se stvar barem dobro isko-

risti (Clarke, 2023). Gradovi su predodređeni za 
deljenje koje se široko primenjuje jer smanjuje 
ekološki otisak kao i budžet u kvartovima čiji 
stanovnici imaju niska primanja, a omogućava 
im pristup resursima kojima možda ne bi imali 
pristup drugačije (na primer korišćenje elek-

tričnih automobila ili teretnih bicikala).
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POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Građansko vaspitanje
• Razlike između sveta prirode, sveta koji je stvorio čovek i sveta misli
• Oblikovanje i očuvanje našeg sveta
• Iskustva i ideje o pravdi i nepravdi

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Život u zajednici“:
• Mogućnosti participacije i zajedničkog odlučivanja (razred, škola, porodica, susedstvo, zajed-

nica…)

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Rad i potrošnja“ / „Proizvod naše države“:
• Procesi proizvodnje
• Kriterijumi za odabir pri kupovini (dobrobiti od proizvoda, dugotrajnost, rute globalnog trans-

porta, izbegavanje otpada, ekološki aspekt, poštena trgovina)
• Želje, potrebe i njihovo ispunjenje – izgradnja refleksivnog i samoregulisanog ponašanja i po-

trošača

Deljenje teretnih bicikala u Lajpcigu u Nemačkoj. TINK mreža pruža podršku 
gradovima pri uspostavljanju infrastrukture za deljenje teretnih bicikala. 

Izvor: Grad Lajpcig, Roland Quester
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1.3 DELJENJE PROSTORA I TRANSPORTA

Javni prostor u gradu je pod uticajem automobila. Ulice koje su namenjene uglavnom motor-
izovanim prevoznim sredstvima često nisu prijatne za pešake, naročito kada se gleda iz dečije 
perspektive (i sa njihove visine). Kolovoz preseca trotoare, parkirani automobili ometaju pogled, 
a pešački prelazi mogu biti nedovoljno pregledni. Sve u svemu, ovakvi uslovi predstavljaju izazov 
za slobodno kretanje u urbanom prostoru za decu kao i za ljude koji imaju oslabljen vid, sluh ili 
sposobnost hodanja. Stvaranje inkluzivnog grada dakle obavezno podrazumeva promenu mo-

tivacije za prelazak sa privatnih motorizovanih prevoznih sredstava na kolektivne, efikasnije i in-

kluzivnije forme transporta. One moraju biti raznolike da bi pokrile potrebe što većeg broja ljudi. 
Odricanje od automobila u urbanim sredinama može napraviti prostor za infrastrukturu koja po-

država javni prevoz, biciklizam i hodanje. Svaka od ovih metoda transporta ima manji ili nikakav 
uticaj na životnu sredinu. Naprotiv, mogućnost fizičkog kretanja ima brojne pozitivne efekte na 
naše fizičko i mentalno zdravlje. Kvartovi u kojima može da se pešači takođe nas povezuju i čine 
da se osećamo više kao kod kuče na javnim mestima jer omogućavaju više susreta sa našim 
komšijama (Montgomery, 2015). 

Sa manjim brojem automobila, ulice mogu da se razviju u multifunkcionalne inkluzivne prostore 
koji čine gradove održivijima kako u ekološkom, tako i u društvenom smislu. Urbanisti i zakono-

davci širom sveta otkrivaju višeslojne potencijale redistribucije urbanih prostora. Zvezda vodilja 
ovakvog je projekat grada Barselone pod nazivom SUPERILLES – SUPERBLOKOVI. Uz slogan 
„Napunimo ulice životom“, tokom 2015. godine, opština je započela transformaciju mreže uli-
ca u zone bez automobila i na taj način je pružena mogućnost biciklistima, sredstvima javnog 
prevoza i pešacima da se vrate na ulice (Roberts, 2019). Gradonačelnik Pariza, Anne Hidalgo, im-

plementirala je sličan koncept pod nazivom „15-minute-city“ (Luscher, 2021). Cilj ovog koncepta 
je da se usluge koje su bile prebačene u tržne centre i određene komercijalne zone vrate na 
dohvat ruke građanima. Kreirana su naselja raznovrsne namene koja sadrže stambeni prostor 
kao i komercijalne, zdravstvene kulturne i rekreativne usluge (Moreno, link to Further Exploration 
4). Uz reorganizaciju i dopunu lokalnih usluga, davanje različitih namena zajedničkom prostoru i 
prilagođavanje ritma kvarta njegovim stanovnicima, a ne automobilima, Hidalgo izvlači najbolje 
iz već postojeće gustine grada Pariza. Ilustracije Nikolasa Baskoa za „Paris en commun“ pružaju 
jasan utisak o školskom dvorištu i ulici pored njega pre i posle transformacije (Paris en Commun, 
2020).

Transformisana ulica u superbloku u naselju Poblenou u Barseloni.
Izvor: Ajuntament de Barcelona 
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Infrastrukturna promena donosi nove podsticaje za bicikliste i pešake kako bi se smanjile 
emisije CO2 koje su vezane za saobraćaj kao i zagađenje bukom. Za decu i porodice koje 
žive u ovakvim ulicama ova transformacija obezbeđuje sigurno okruženje u kome mogu da 
se šetaju i igraju (ARUP, 2017, see also Further Exploration 3). Istovremeno, ona stvara infra-

strukturu koja pruža osobama svih dobi i sposobnosti mogućnost da se kreću i nezavisno 
obezbede sebi ono što im je potrebno. Dodatna korist od ovakve transformacije je i stvaranje 
mogućnosti za povezivanje, što samo po sebi značajno unapređuje kvalitet života (Mont-
gomery, 2013).

POVEZANE TEME U  KURIKULUMU

PREDMET: Građansko vaspitanje, oblast učenja: „Zajedništvo“

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja: „Život u zajednici“:
• Različiti oblici društvenog života (oblici porodice, razred i školska zajednica, „dom“ itd.)
• Odnosi između generacija

PREDMET: Likovna umetnost, oblast učenja „Dizajn fizičkog prostora“
• Eksperimentisanje sa pronađenim materijalima i predmetima
• Istraživanje unutrašnjih i spoljašnjih prostora i njihovih funkcija i doživljavanje atmosfere u njima
• Dizajniranje enterijera i eksterijera

• Dizajn predmeta za svakodnevnu upotrebu
• Forma i funkcija izgrađenog okruženja: arhitektura

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Otkrivanje prostora i vremena“:
• Upoznavanje sa lokalnim/regionalnim okruženjem (škola i školsko dvorište, javne uslužne 
prostorije u školi i u stambenom okruženju, saobraćajne trase)
• Procena/evaluacija lokalnih uslova
• Procena/evaluacija sopstvenog i drugih koncepata mobilnosti (zasnovan na saobraćaju, društ-
venom ili ekološkom aspektu)

PREDMET: Prirodne nauke / STEM, oblast učenja „Živimo i učimo zajedno“ / „Prošlost, sadašn-

jost i budućnost“
• Promene u gradu (važnost unutrašnjih prostora u gradu, gustina drumskog saobraćaja) 
• Buduće radionice, sopstvene mogućnosti za akciju

Transformacija školskog dvorišta u lako dostupan multifunkcionalan prostor za zajednicu.
Naslov: Paris en commun, Ecole  avant après
Izvor: Nicolas Bascop, www.nicolasbascop.com
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DOBRI PRIMERI

Verschenkekiste (= poklon kutija) je prodavnica u kvartu u kom žive stanovnici sa niskim 
primanjima na istoku Lajpciga. Razgovarali smo sa Anjom Šerber (Anja Scherber), jednom 
od inicijatorki.

Šta je Verschenkekiste?

Anja: „Verschenkekiste“ je besplatna radnja što znači da možete da dođete ovde i uzmete 
šta god želite ili vam je potrebno. A ljudi mogu i da donesu stvari, tako radnja funkcioniše: 
knjige, stvari za domaćinstvo, odeća, igračke, DVD itd. 

Nove stvari mogu da se kupe prilično jeftino, na primer majice koštaju nekoliko evra. 
Zašto ljudi treba da dođu kod vas ako im je potrebno nešto?

Anja: Mi u radnji imamo samo polovne stvari jer je to osnovna ideja čitavog projekta – da ljudi 
ne konzumiraju nove stvari u smislu novo-proizvedenih predmeta, već da počnu da razmišl-
jaju o tome kako bi mogli da iskoriste polovne stvari. Na taj način se životni ciklus predmeta 
produžava i resursi se štede. I sve je besplatno da bi se održao nizak prag.

Koje su vam omiljene transakcije koje su se dogodile u radnji?

Anja: Sećam se jedne posebno interesantne situacije. Neko se iselio iz zgrade i doneo nam 
zavoje za kolena koji mu više nisu bili potrebni. Stajala sam sa zavojima za kolena u ruci i 
nisam znala gde da ih stavim. Dok sam ja razmišljala šta ću sa njima, u radnju je ušla osoba 
i pitala: „Jesu li to zavoji za kolena? Ja imam strašen probleme sa kolenima, a oni su užas-

no skupi. To je bila potpuno WIN-WIN-WIN situacija: osoba koja je donela zavoje videla je 
kuda su oni otišli, osoba koja je dobila zavoje bila je stvarno srećna, a ja nisam morala da im 
pronalazim mesto u radnji i takođe sam svedočila divan trenutak deljenja.

Možete li se setiti nekog bloka zgrada ovde u Lajpcigu u kome bi se nešto moglo una-

prediti da bi život u gradu bio održiviji?

Anja: Mislim da treba da postoji besplatna radnja kao što je ova  u svakom kvartu da ljudi 
ne bi morali da putuju daleko i da bi sve bilo jednostavnije. Takođe mislim da ovaj pokret 
cirkularne komšijske ekonomije treba da podrži grad, na primer tako što će obezbediti pros-

tor ili novac za zaposlene. Pod tim ne mislim samo na besplatne radnje, već i na biblioteke 
predmeta, sakupljanje materijala i kafee za popravke. I konkretno, bilo bi lepo da postoji kafe 
za deljenje hrane gde bi sačuvana hrana mogla da se procesuira. To je ono što ovom gradu 
još uvek nedostaje!

https://verschenkekiste.de/

Verschenkekiste e.V., Izvor: Lilja Friedemann

Leipzig in Germany

https://verschenkekiste.de/
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DALJE ISTRAŽIVANJE

David Bolije napisao je manifest o zajedničkim dobrima 
i njihovom potencijalnu da ponovo izgrade naše društvo 
unutar lokalne zajednice (grassroots) uz pomoć pristupa 
odozdo na gore.
Bollier, D. (2017). Think Like a Commoner: A short intro-

duction to the Life of the Commons. New Society Pub-

lishers. 

Šila Foster je istraživačica i profesorka ekološkog prava 
i gradskih zajedničkih dobara na Džordžtaun univerzitetu. U ovom videu možete videti njenu 
razmenu sa dva pripadnika pokreta deljenja.  YouTube. (2017, October 31). Cities and Commons: 
Sheila Foster interview W Jerry Michalski and Neal Gorenflo. YouTube. https://www.youtube.
com/watch?v=BkUaUuujuYU

Pročitajte Arup-ov vodič za pristup prilagođen deci: „Živi gradovi“ da biste pronašli više infor-
macija o gradovima prilagođenim deci „Dizajn za urbano detinjstvo“ Dostupan je onlajn i daje 40 
globalnih praksi koje se tiču urbanih intervencija za prilagođavanje deci. 
Arup (2017). Cities Alive. Designing for urban childhoods. https://www.arup.com/perspectives/
publications/research/section/cities-alive-designing-for-urban-childhoods

Karlo Moreno je pionir pokreta „15-minutni grad“, a u svom TED Talk-u on objašnjava četiri kame-

na temeljca ovog koncepta, a to su: ekologija, blizina, solidarnost i participacija.          
Moreno, C. (n.d.). The 15-Minute City. Carlos Moreno: The 15-minute city | TED Talk. https://www.
ted.com/talks/carlos_moreno_the_15_minute_city/details#t-457530

„Shareable“ je onlajn platforma za deljenje. Oni trenutno nude vebinare, alate i obrasce za os-

nivanje biblioteke stvari u vašoj zajednici. Library of Things Co-Lab. Shareable. (2023, June 14). 
https://www.shareable.net/library-of-things-co-lab/

Prva biblioteka stvari u Srbiji orvorena je u Novom Sadu od strane Centra za Regenerativnu 
održivost po uzoru na “Shearable”  https://www.facebook.com/CeROG.NoviSad/ 
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CONNECTED ACTIVITIES

1.1 Prostor za deljenje

1.2 Prostor za deljenje uključujući učenike sa smetnjama u razvoju

1.3 Višejezični prostor za deljenje

1.4 Mapa deljenja zajednice

1.5 Mapa deljenja zajednice za učenike sa smetnjama u razvoju

1.6 Buvlja pijaca u školi

1.7 Buvlja pijaca u školi, uključujući učenike sa smetnjama u razvoju

1.8 Buvlja pijaca u školi, uključujući učenike sa diskalkulijom

1.9 Tržište talenata

1.10 Tržište talenata za učenike sa smetnjama u razvoju

1.11 Komplet za zajedničke zabave

1.12 Komplet za zajedničke zabave za zajednicu

1.13 Ulice su za ljude

1.14 Ulice su za ljude – za mlađe učenike

1.15 Ulice su za ljude – grupe sa učenicima sa smetnjama u razvoju

1.16 Ulice su za ljude – izdanje za tinejdžere

1.17 Veliki autobus        

1.18 Inkluzivni autobus

1.19 Tehnologija autobusa

1.20 Autobuska stanica

1.21 Pešački školski autobus

1.22 Inkluzivni školski autobus za pešačenje
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